

УДК 008

DOI 10.23683/2227-8656.2019.5.5



**МОЙ УЧИТЕЛЬ
Ю.А. ЖДАНОВ**

**MY TEACHER
YU.A. ZHDANOV**

**Кривопусков Виктор
Владимирович**

Доктор социологических наук,
лауреат литературной премии
им. Б. Полевого,
почетный член Союза писателей Армении
e-mail: rossotr.am@gmail.com

Viktor V. Krivopuskov

Doctor of Sociological Sciences,
Winner of Boris Polevoy
Literary Prize,
Honorable Member
of the Union of Armenian Writers,
e-mail: rossotr.am@gmail.com

Со дня рождения учителя исполнилось 100 лет. 14 лет как его нет среди нас. За эти годы мой интерес к личности Юрия Андреевича Жданова только возрастает. Прав был Сергей Есенин, сказав, что «большое видится на расстоянии». Под рукой у меня его книги, воспоминания друзей и соратников, которые все чаще для меня являются источником научной и жизненной деятельности, человеческой мудрости. А при встречах с земляками-ростовчанами обязательно произношу тост и за него. А если разобраться, то я всего около десятка лет жил с ним в одном городе, учился в стенах того же исторического здания на улице Энгельса, в котором были его кабинет ректора и аудитории, где он читал свои лекции, обожаемые даже ленивыми студентами.

Почему именно он стал для меня учителем? Самое простое объяснение этого – наши родители, которых ты не выбираешь. Пока они живы, ты в любом возрасте для них ребенок. Это понимание родительской роли в нашей жизни известно всем. С учителем, по-моему, похожая ситуация, только роль здесь твоя активная, так как выбирал его лично из всех учителей школ и университетов. Он может и не знать об этом. Но ты всегда знаешь и помнишь, что ты его ученик! Конечно, ты

будешь счастливее, если он тоже признает тебя своим учеником. В этом случае для учителя ты навечно его ученик, даже если ты уже сам учитель.

В последующие 40 лет общений с учителем наши встречи были периодическими. В то время я завидовал своим друзьям и знакомым, кому он преподавал или тем, кто непосредственно работал и часто общался с ним. У меня же получалось как в заочной форме обучения: каждая встреча с учителем – это как зимняя или летняя сессия, а зачетами и экзаменами были его слова «удачи» и «до новых встреч» при расставаниях. Но оказалось, что он тот, с кем необязательно жить в соседской или зрительной близости. Каждая встреча долго жила не только в памяти, но и вселяла уверенность в правильности мной выбранных решений и поступков. Получалось, что учитель, несмотря ни на какие расстояния, всегда имел незримое присутствие в моей жизни.

Юрий Андреевич запомнил меня с 1971 г. не только как студента РГУ, но и как 22-летнего работника Ростовского обкома комсомола и друга его любимого ученика Юрия Волкова, который в то время был уже кандидатом философских наук и секретарем комитета ВЛКСМ Ростовского университета. С каждой новой встречей в Ростове или в Москве я убеждался, что Юрий Андреевич вел со мной неспроста беседы, более того, он, оказывается, не забывал ключевых моментов наших предыдущих разговоров, а мои научные и карьерные успехи не были для него безразличными. Об этом он сам скажет мне, поздравляя в декабре 2000 г. с успешной защитой кандидатской диссертации по философии в ученом совете Института повышения профессиональной квалификации РГУ.

С какой же радостью я тогда признался великому ученому-мыслителю, что с первой нашей встречи считаю его своим учителем. Искренне поблагодарил за незабываемые встречи-уроки, которые нередко становились для меня источниками достижения успехов в научной, государственной, воинской службе, дипломатической и многогранной общественной деятельности, в стремлении соблюдать при этом такие человеческие качества, высоко ценимые им, как долг, совесть и честь.

Я признателен данному научно-образовательному журналу, который опубликовал мои «Уроки Ю.А. Жданова» (Гуманитарий Юга России. 2019. Т. 8, № 4. С. 42–57).

Поступила в редакцию

8 августа 2019 г.